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【编者按】

20世纪80年代以来，我国政府投入了近万亿元资金进行电子政务建设。通过二十年来的持续建设，特别是“两网、一站、四库、十二金”等大型项目的阶段性建设，我国电子政务建设已经取得了初步成效，政府管理和公共服务对信息化的依存度大幅增加，公众对政府的信息服务需求日趋迫切。到目前为止，投资建设的大量信息系统已进入应用维护阶段，持续可靠提供应用服务的风险已经凸显。一直以来，我国各级政府电子政务投入主要用于解决从无到有的基础设施和系统的建设，忽视了系统建设完成以后的运行维护，电子政务工作沿用建设方式的管理思路与目前发展阶段已不相适应，粗放型的外包管理与政府业务风险防范要求不相适应，这将对社会管理和公共服务构成严峻挑战，亟待规范电子政务运维工作。
【动态】
国内首个电子政务运维管理规范正式发布            信息来源：新华网--开创具有自主创新和有中国特色的电子政务运维管理之路
日前，ITGov中国IT治理研究中心在国家相关主管部门的支持下，联合相关政府部门和国内外相关学研机构，在借鉴国内外电子政务运维管理的最佳实践和国际标准的基础上，最新研究制订了《中国服务型政府电子政务运维管理规范》，该规范面向政府单位，结合了政府单位特点和需求，有效解决了国际最佳实践和国际标准在我国的“水土不服”，开创了具有自主创新和有中国特色的电子政务运维管理之路。规范还明确了已建、在建及新建项目的关系和业务衔接，形成了统一规范的电子政务资金预算、建设、运行、维护管理制度和绩效评估制度，是《2006—2020年国家信息化发展战略》关于电子政务行动计划的细化和落实。在现有国际经济衰退和国内经济形式日趋复杂的背景下，发布中国自主创新的管理规范，将进一步规范和促进政府电子政务运维外包服务、支持我国信息及相关服务业的发展和综合实力的提升，对推动我国产业经济结构转型，支持中央近期出台的经济刺激措施具有重要的现实意义。

据悉，本次发布的电子政务运维管理规范关注电子政务提供的公共服务，内容包括运维组织与职责、运维需求管理、运维外包管理、运维资金预算、建设转运维、运维过程管理、运维绩效评估、技术支撑规范等。该规范可应用于各级政府部门。具体负责电子政务运维工作的政府单位（如信息中心），可借鉴该规范建立本单位的“IT运维管理体系”；在一定区域内对相关政府部门信息化工作具有宏观指导和管理职能的信息化管理部门（如信息办），可借鉴该规范出台用于规范本级政府各单位电子政务运维工作的“电子政务（甲方）运维管理规范”。

《中国服务型政府电子政务运维管理规范》在财政部、商务部和北京市政府、北京市高级人民法院的实践表明，通过应用该规范有助于政府部门提升电子政务科学管理水平，转变“摸着石头过河”的粗放式管理，弥补运维管理规范和运维资金预算制度的缺失。
此外，《中国服务型政府电子政务运维管理规范》还指出加强人才培养的重要性。通过有针对性的人才培训，有助于政府部门相关人员正确定位电子政务运维工作的重要性，同时转变理念，从“单纯的技术思维”转向“管理思维”来规范运维工作，从“单纯的运行维护工作”转变为“为业务提供高质量的IT服务”的服务视角，从“运维管理”上升到“服务管理”。通过专项培训，该规范也成功应用于北京市各委办局单位，有力地保障了奥运期间各系统的安全稳定运行。

与《中国服务型政府电子政务运维管理规范》同步发布的还有《中国电子政务运维管理现状和发展趋势》、《中国电子政务运维管理指引》等研究报告和《中国电子政务运维管理》研究著作。
财政部IT服务管理体系建设稳步推进         信息来源：财政部网站
根据金财工程（一期）建设规划和财政信息化发展要求，经报财政部领导批准，财政部机关IT服务管理（ITSM）体系建设项目正式启动。通过公开招标，确定了项目咨询公司北京信诚致远信息化管理咨询有限公司和ITGov中国IT治理研究中心专家团队，具体承担该项目咨询阶段的总体规划、体系设计和技术方案设计等工作。

IT服务管理体系建设咨询项目启动以来，历经项目启动、调研访谈、分析与改进建议、总体规划、技术体系设计设计等五个阶段，取得了明显的成效。在项目启动阶段，项目小组研究制定了IT服务管理体系建设的总体目标、指导思想、建设原则和基本思路；在调研访谈阶段，项目小组通过多种方式，从多种渠道详细了解财政部IT运行维护与管理工作的机构、人员、流程、制度、技术手段等方面的情况；现状分析、分析与改进建议阶段从人员组织、管理流程、管理制度、绩效考核、技术工具、运维费用等六个方面分别描述了现状，分析了存在的问题与不足，提出了改进的建议；在总体规划设计阶段，结合财政工作实际，从组织管理、制度规范和技术支撑等三个方面进行了规划与设计；在技术体系设计阶段，项目小组设计了事件、问题、配置、变更等四个基础IT服务管理流程，制定了IT服务管理体系的技术实施规范。

【研究与实践概要】
电子政务运维费预算标准研究
运维费预算是电子政务安全稳定运行的资金保障，ITGov电子政务运维费预算标准研究意义在于：统一预算口径，明确运维需求和运维内容，采用运维工作量法计算运维费用，使预算编制更加科学化、合理化，从而有效利用财政资金，保障政府部门信息化运维工作正常开展，确保政府信息化对政务业务的有效支撑、政府信息安全和业务的持续。

预算标准由运维目标、运维费用的组成、运维服务内容（预算口径分类）、运维服务工作量标准、单位人工费用标准、运维备品备件采购费用标准构成。单位在申报运维费时，通常可采用比例系数法和人工量法结合计算出所需运维费。
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网站：http://www.itgov.org.cn     电子信箱：gov@itgov.org.cn
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